文章编号:1009-6000(2006)09-0004-04 中图分类号:TU981 文献标识码:A

作者简介: 崔功豪(1934-), 南京大学城市与区域规划 学院教授, 博士生导师。



中国区域规划的新特点和发展趋势

The New Characteristics and Development Trends of China Regional Planning

崔功豪

CUI Gong - hao

1中国正掀起区域规划的新高潮

区域规划是社会发展的产物 是社会进步的标志 是国家和地区调控区域发展的工具。当人类活动从分散走向集聚 从封闭走向开放 从个体到群体 从一元到多元 区域规划就出现了。

1.1 国内外区域规划的发展历程

回顾国际上区域规划发展的历史,大致经历了5个阶段 20世纪20~30年代,以解决大城市发展问题为中心的区域规划——以欧洲城市为代表 20世纪40~50年代(二战后),以恢复经济和资源开发为中心的区域规划——以前苏联为代表 20世纪60~70年代,以区域均衡发展为中心的区域规划——以法国、日本为代表 20世纪末到21世纪初,以参与全球竞争,提高区域整体竞争力为中心的区域规划,以纽约、东京、伦敦等新一轮规划为代表。

新中国成立以来 针对经济形势, 也曾有过两次大规模的区域规划: 是20世纪50年代,以大工业项目选址为中心的工业区区域规划和部分省区的区域规划、如贵州省)第二次是20世纪80年代,以国土规划和区域城镇体系规划为代表的区域规划。这次区域规划涉及全国到各省市县,是一次普及面最广的区域规划,但国土规划因某些原因没有继续,而区域城镇体系规划则延续至今。

1.2 中国区域规划进入了新的发展 阶段

当前世界已经进入了全球竞争的时代 而全球竞争集中表现为区域竞争 表现为中心城市及其周边城镇共同组成的城市区域的竞争。城市区域是全球竞争的基本空间单元 而提高区域竞争力正是区域规划的重要目标和任务。

中国正处在新的发展期、矛盾期和竞争期,区域是当前发展、竞争和矛盾的集中地。发展方向相似,产业结构雷同,设施重复建设,水气相互污染,行政壁垒森严,体制障碍重重……。区域规划将是协调各主体利

益 ,化解各城市矛盾 ,通过互信、互利、互助 ,达到共同发展的有效工具。 党的'十六大'提出的区域协调、城乡协调等5项协调的科学发展观 ,是新一轮区域规划的指导思想和原则 ,也进一步反映了当前开展区域规划的迫切性和重要性。

从2000年起 我国的区域规划出 现了多主体、多类型、多层次、多目标 并以城市区域类型为中心的新形势。 例如 新一轮的国土规划(深圳、天津 等)区域规划长江三角洲等)跨地 区的区域开发规划 江苏省沿江开发 规划、沿江城市带规划、安徽皖江开 发规划等) 市县域总体规划(嘉兴、 宁波、张家港、常熟、桐乡等入跨地域 的城镇群规划(珠江三角洲、长江三 角洲、山东半岛、环杭州湾、中原、关 中等)都市圈规划、南京、徐州、苏锡 常、武汉、沈阳等)城乡一体化规划 (嘉兴、温岭等)省市城镇体系规划 (各省市县三级,苏州、无锡、大连 等入都市区规划(广州、杭州、宁波 等)城市交通通勤圈(1小时、半小 时 规划 泉州等)。

2 当前区域规划的新特点

当前新一轮区域规划的特点可 以概括为:

2.1 规划的空间化 经济性和空间性 相结合

长期以来 国内的规划体系存在 着两个系统,一种是以年度、5年、10 年等时间序列,以区域发展目标、总量、速度、结构、比例为主的发展规划 系统,以经济社会发展综合规划和各部门的专业规划为代表,另一种是以 不同层次的地域序列,以空间发展和

布局为主的空间规划系统 以城市规 划为代表。两者是依据和载体的关 系 但因规划主体不同 前者是发改 系统 后者是建设系统 因此存在着 衔接和协调的问题。新一轮区域规划 中,两类规划都强化了空间内容,强 调了空间的作用。我国经济社会发展 '十一五'规划中,首次提出了主体功 能区的概念 并将规划区域划分为优 先开发、重点开发、限制开发和禁止 开发4类区域,作为空间调控的重要 依据。南京市"十一五"规划中 将全 市划分为优化提升、重点开发、生态 保护3类空间功能区使经济性和空间 性密切结合。而空间规划系列 除了 传统的空间结构、空间布局的内容以 外 ,加强了区域空间发展战略的研 究 区域空间的划分、空间选择 突出 了空间管制。在珠江三角洲城镇群规 划中,还提出政策分区,使空间真正 成为区域规划的核心内容 实现载体 和经济社会活动的对应与协调。

2.2 指导、引导和调控相结合 ,市场 机制和政府主导相结合

因此,新区域规划中"协调"不仅成为规划的基本性质,也是规划中的专项内容。

2.3 发展与保护相结合 ,开发与控制 相结合

在新一轮规划突出空间的背景下 空间开发与保护成为区域规划贯 之始终的重要内容。规划改变了过去 重开发轻保护、重建设轻控制的状况。

各区域规划中 在进行区域空间 评价和承载力研究的基础上 首先划 出非建设用地范围 然后分配建设用地空间 按照空间条件 提出不同开发和保护要求 实行区域内程度各异的空间管制。这已成为本轮规划的基本要求 体现了可持续发展的思想和理念。

2.4 刚性和弹性相结合

区域规划总体上是一种战略性、框架性、指导性和远景性规划,在规划编制和实施中存在着很多的不确定因素。因此,规划既要有刚性也要有弹性,既要有强制性内容,也要有弹性,既要有强制性内容,也要有选择性的方面。对于涉及到根本利益、长远利益、全局利益、公众利益、内容应当刚性规定,强制性执行,如对生态环境和历史文化的保护要求、对涉及整体的基础设施和公共服务的性、可变性内容,如定位、目标、规模、结构、布局等,允许随着发展而有所调整。

区域规划的弹性和刚性还表现在规划方案的编制中 要改变单一的刚性方案的做法,而采用多方案比较增加可选性 要阐明各方案的优缺点和实施条件,交政府和公众选择 国外实行的情景分析法(scenerio)

可以结合运用。

2.5 战略与行动相结合

本次规划的重要特色之一就是对发展战略的研究,包括经济社会发展战略、城市化战略和空间发展战略、改变了过去局限于一城、一区、乃至一国的视野和年限的影响。通过战略研究,明确区域在全球区域竞争中的地位、方向、目标构筑空间布局总体框架和交通、基础设施网络以及责员制度、效益分析、时序安排、近期计划、重大项目安排等行动纲领式的可操作性内容,使区域规划成为既引领发展又指导建设的科学指南。

3 区域规划发展的趋势

3.1 规划全覆盖将成为区域规划的 新目标

随着"十一五"新一轮发展的高 潮 科学发展观的实行和新农村建设 的推进,以及政府调控要求的增强, 各地普遍开展了新一轮的规划工作。 其中 突出的一点是提出了"规划全 覆盖 的要求(如江苏省),包括城乡 空间全覆盖、建设与保护全覆盖、城 乡居民点体系全覆盖(不仅要有城镇 规划 ,也要有镇村规划)、行政区与跨 行政区域空间全覆盖(不仅是各行政 层次 省、市、县、乡镇的规划 而且有 关系到整体竞争力的不同范围的跨 行政区域的规划 如长江三角洲与珠 江三角洲、长株潭地区以及沿海、沿 江、沿湖、沿湾、沿线地区等的规划)。 规划全覆盖还不仅是指区域不同空 间的全覆盖 ,也包括产业、基础设施、 生态环境、社会保障等对不同空间的

全覆盖。如基础设施由城市延伸到乡村,城乡实行统一的社会保障机制等。只有实行了规划全覆盖,才有可能在统一规划下实现五个统筹。达到资源优化配置、环境科学保育、社会安全保障的目标。而区域规划则是规划全覆盖的基础和前提。

3.2 城市区域规划将继续成为区域 规划的重点

整合中心城市与周边地区 实行 区域合作 组成富有整体竞争力的城 市区域,这已成为国内外、政府与学 术界的共识。国家"十一五"规划纲要 中就明确提出"有条件地区 应以特 大城市和大城市为龙头……组成城 市群。'国家统计局首次发布的《中国 区域经济合作格局和走向》专题报告 中 指出"大城市圈将成为区域经济 发展的主导力量",日本专家周牧之 也认为 当前世界进入了"都市圈时 代"。近五年来 我国不同形式的城市 地区(都市区、都市圈、城市群、城市 带 规划也蓬勃发展 并涌现了一些 新的形式,如中心城市一日交通圈, 城市组群、城镇组团(由各中心镇联 合组成 规划等等。从而 一并构成了 新的城市区域空间规划体系 实现了 对不同区域经济社会发展的空间引

3.3 创新产业、区域文化将成为区域规划着力研究的新内容

区域发展的生命在于创新 区域 发展的潜力在于文化。在竞争和合作 的时代 在发展动力由投资拉动转向 科技拉动的背景下 强调意识创新、 产业创意是产业发展的重心所在。当 前产业发展中的两个基本趋向 :一是 技术创新 发展高新技术产业 作为 产业支柱:另一个是意念创新 发展 以生产性服务业为中心的创意产业 -" 软产业 ",包括设计、广告、动 漫、咨询等 作为产业导向。在世界科 技发展日新月异 土地、水、能源等物 资性资源制约加重的情况下 高新技 术产业和创意产业将是产业发展的 重要方向。固然 不同区域有不同的 基础和条件 发展高新技术产业和创 意产业也不能一哄而上。但高新不在 高低 创意不在大小 作为引导和指 导区域发展的区域规划 需要深入并 结合当地的实际加以研究 ,例如 ,无 锡工业设计园的建立 既是一种创意 产业 又为无锡工业发展提供了有力 的支撑。

由历史文化和现代文化组成的 区域文化是区域发展的潜力所在。它 不仅构成了新兴文化产业 同时也是 一种对人们意识、观念、素养和智力 水平的潜在影响。文化竞争力同样是 区域竞争力中不可或缺的部分。杭州 概念规划中提出"城市以文化论输 赢"也可用于区域规划。目前各地规 划中注重对于历史文化的挖掘已经 成为重要的趋势。

3.4 区域性专项规划作为实施措施 将得到加强

综合性的区域规划涉及面很广,在实施过程中,除了采用时序安排,近期规划、项目布局等作为重要的操作手段外,区域性专项规划,如交通、给排水、供电、绿化等均是重要的实施举措。江苏省苏锡常区域供水规划已经实施,绿化规划、城际轨道交通规划已编制完成,苏中、苏北的区域供水规划正在进行中。这些都涉及到区域共同利益,通过共建共享,达到

共赢的专项建设规划是推进区域整体发展的有效工具。实际上,区域内城市之间的"两两合作"的专项规划也正在出现,如杭州与苏州两市的区域旅游规划等。因此,区域专项规划将会在不同层次不同内容迅速展开。

4 关于中国区域规划工作的几点 建议

4.1 研究界定城市区域的概念内涵 , 促进城市区域规划的科学发展

目前,各类城市区域的名称及概念基本上引自国外,由于出自不同国家、不同地区、不同时期以及不同专家的诠释 加之中文译名不一 因此,各类城市区域的概念时有交错混用,同一城市区域可以出现不同的名称,如长三角城镇群、长三角城市带、长三角城市连绵区、长三角城镇带、长三角城镇等。这种状况导致规划对象不明,重点不清影响规划的科学性。因此需要结合国外概念、产生背景和中国的实际研究界定统一的术语和概念。

对此,中国城市地理学家正在进行研究,但尚有一定的难度。北京大学周一星教授曾提出"都市区"概念及其划分标准,但尚未得到普遍的认公,而且,随着时代的发展,又会出现一些新的名词,如"巨型都市区"等。为此,应当尽快组织研究、讨论,建立统一的术语概念,以取得共识,为科学的城市区域规划打下基础。

4.2 制定'区域规划编制办法"明确 各类区域规划的目的、任务、内容和 重点

目前开展的国土规划、区域规划、

地域总体规划、区域城镇体系规划、 城镇群规划、都市圈规划等 其范围、 要求、内容、重点乃至做法均有相当 近似之处 其核心内容基本上是 泛 域定位与发展目标、产业导向(分 工)空间战略(结构、框架)城镇体 系、基础设施、生态环境、空间管治、 政策措施等。由于名称不同 委托主 体不同 虽然范围一致、目标雷同、内 容近似 但仍重复规划、反复编制 既 造成浪费,也起不到规划应有的作 用。国内有"城市规划编制办法"和 "城镇体系规划编制办法"但还没有 正式的区域规划的编制办法。因此, 建议在界定术语的基础上 尽快制定 "区域规划编制办法",以适应规划形 势的需要和满足各地的期望 以使专 业人员"有法可依"。

4.3 研究国家规划体系 ,明确区域规划在规划体系中的法定地位。

目前 除了城镇体系规划的法定 地位在《城市规划法》中已有明确外, 其他各类规划均随发展需要 .由各主 管部门确定编制。但因事权不明 ,没 有明确的法定地位 其批准、执行、实 施就有困难 影响规划的实际效用。 要明确区域规划的法定地位 首先要 有一个科学的规划体系 我国与区域 规划、空间规划事权有关的部门有国 家发改委 经济社会发展规划纲要) 国土资源部 国土规划和土地利用规 划 和建设部 城镇体系规划和城市 总体规划) 因此 规划体系的制定涉 及到3类规划的相互关系。目前 国家 发改委已经在积极研究和制定规划 体系,浙江、江苏已在"十一五"规划 中提出了规划体系的构想。建设部长 期致力于城市规划体系的研究和实

践,但基本未涉及区域规划。根据城市区域规划实际上已经是扩大了的城市规划的事实(一个好的城市规划必定是区域规划——芒福德》和城市区域规划的发展趋势,建设部也应该积极开展包括区域规划在内的规划体系研究,由此明确各层次规划的法定地位。为此,也提出建立国家规划委员会,统一各类相关规划的必要性。

4.4 加强区域规划的理论建设 逐步 构建中国区域规划的理论体系

改革开放以来,我国的规划界走 上了与国际规划界接轨的道路 国外 经典的、传统的、先进的、现代的各种 城市与区域发展和规划理论 通过学 术交流和网络源源不断地传入我国, 开阔了视野 提供了借鉴 使我国的 规划水平有了很大提高。但也出现了 过多的简单借用、引用、搬用国外理 论的问题。一方面我们缺乏对国外理 论产生的时代和社会背景及其理论 的适应性和局限性的深入了解 造成 在国内简单搬用和实效不足 ;另一方 面 我们缺乏结合中国实际的独创性 的理论。应当说,已经有些学者在关 注和研究规划理论,但还缺乏持久 性、系统性 创新不足。面对中国特有 的自然和人文背景 特有的政治经济 体系 特有的区域结构 丰厚的规划 传统与宏大的规划形势 我们应当也 有可能创建中国的区域规划理论体 系。应当从繁重的规划项目的实践 上 努力探索、总结、提炼、升华 ,让中 国的规划理论真正有效地指导规划 实践 真正成为世界规划理论体系构 架中强有力的支撑。